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СПІВПРАЦЯ США ТА ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ У СПРАВІ ПІДТРИМКИ УКРАЇНИ 
ПІД ЧАС ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 

 
У статті розглядається співпраця США та Великої Британії у справі підтримки 

України проти російської збройної агресії. Доведено, що своєрідний «український 
альянс» склався до повномасштабного вторгнення. З'ясовано та проаналізовано 
основні напрямки такої підтримки: військову допомогу, обмін розвідувальними даними, 
санкційну політику. Швидка реакція Сполучених Штатів та Сполученого Королівства 
на дії російської сторони (до прикладу, на воєнні злочини) дали змогу схарактеризувати 
альянс як досить гнучкий. На широкому фактологічному матеріалі доведено, що 
вирішальна роль допомоги полягає у тісній координації американських та британських 
дій, спрямованих на всебічну підтримку українського народу. Встановлено основні 
причини виникнення такого американсько-британського альянсу та зроблено 
обґрунтований прогноз стосовно його перспектив на найближче майбутнє. 
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Країни, що постачають Україні зброю, виділяють значні фінанси на підтримку 
армії та на соціальні потреби, постійно координують свої дії. Найвідомішим прикладом 
цього можна назвати створення та функціонування Ukraine Defense Contact Group (в 
суспільстві більш поширеною є назва формат Рамштайн). Але всередині «західної 
коаліції» між окремими акторами міжнародних відносин є приклади більш тісної 
співпраці. Звичайно, яскравою ілюстрацією цього явища є партнерство США та 
Великої Британії у справі протистояння збройній російській агресії та підтримки 
українського народу. 

Сьогодні між США та Великою Британією склалися екстраординарні взаємини, 
які й у науковій літературі часто характеризують словосполученням «особливі 
відносини», не кажучи вже про пресу, де цей термін є загальновживаним. Саме тому 
більшість часто сприймає тісне співробітництво цих двох потужних світових гравців у 
сфері допомоги України як щось природне, чого просто не може не бути. Разом з тим 
навіть побіжний аналіз американо-британського співробітництва до повномасштабного 
вторгнення показує, що після Brexit відносини між двома давніми партнерами були не з 
найкращих. 

Поки що не існує жодного спеціального дослідження, присвяченого співпраці 
США та Великої Британії у справі підтримки Україні проти російської агресії. 
Закордоном цієї теми торкалися багато аналітиків та журналістів, але здебільшого на 
сторінках періодичних видань: The New York Times, USA TODAY, The Washington Post 
та інших. Зрозуміло, що специфіка газет не дозволяє у повному обсязі розкрити таку 
важливу та різнобічну тему. В Україні дослідники та експерти висвітлювали окремі 
аспекти проблеми, здебільшого крізь призму американсько-українських та британо-
українських відносин. Тому дослідження американо-британської співпраці у сфері 
допомоги Україні є на часі. 
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Вивчення американсько-британської підтримки України необхідне не тільки з 
академічної точки зору, але й з практичних міркувань. Успішний досвід побудови такого 
масштабного альянсу допоможе українським дипломатам та посадовцям у роботі з 
іноземними партнерами. Доведення високої результативності співпраці США та 
Великої Британії стане для інших українських союзників додатковим аргументом 
посилити допомогу. Особливо це стосується тих країн, що обережні у своїх 
висловлюваннях та діях, та чекають на ініціативу від більш потужних світових гравців. 

Причини активізації «особливих відносин» та створення «українського» 
американсько-британського альянсу досить складні. З одного боку, обидві країни 
наголошують на тому, що підтримка постраждалої від агресії сторони є правильною, 
що треба поважати один з головних принципів ООН — принцип територіальної 
цілісності. Часто офіційні особи США та Великої Британії висловлюють захват з 
приводу мужності українського народу, української армії. Якщо не зважати на такі 
суб'єктивні категорії як «правильність», «моральність», «етичність» та спиратися на 
Realpolitik, то можна назвати зовсім інші причини допомоги. Велика Британія хоче 
повернути свій вплив на світ, для цього вона шукає партнерів, одним з них може стати 
Україна, про що свідчить активізація британсько-українських відносин у 2020 році. Що 
стосується Сполучених Штатів, то вони просто змушенні були реагувати на такі 
масштабні події, особливо після ганебного виводу військ з Афганістану. Хоча для США 
пріоритетом є протистояння з Китаєм, про що свідчить створення AUKUS, від якого, до 
речі не в захваті не тільки Китай, але й партнер по НАТО Франція. Підтримуючи 
Велику Британію у допомозі Україні, заохочуючи проявляти ініціативу у постачанні 
зброї Америка, на думку багатьох експертів, готує Сполучене Королівство до того, що 
воно разом з іншими європейськими партнерами буде відповідати за безпеку 
європейського континенту, а самі Сполучені Штати зможуть зосередитися на 
важливому Індо-Тихоокеанському регіоні. 

«Український» американсько-британський альянс склався не в перші години 
повномасштабної війни. Перед вторгненням Вашингтон та Лондон опублікували 
розвіддані, які свідчили про підготовку агресії. Джеремі Флемінг, який обіймав пост 
директора Головного управління урядового зв'язку, британського агентства з розвідки, 
кібербезпеки та безпеки (GCHQ), назвав таке рішення «досить важким у багатьох 
відношеннях». Дехто в експертному середовищі вважає, що це дало Україні кілька 
зайвих мирних днів, бо змусило росіян відкласти дату нападу. 

24 лютого 2022 року багато країн негативно відреагували на вторгнення 
російських військ в Україну. США та Велика Британія зробили це у дуже схожий 
спосіб: лідер держави звертається з телезверненням до своїх громадян, засуджує напад, 
називає його таким, що відбувся «без провокації» та обіцяє рішучу відповідь та 
наслідки (Boris, 2022; Biden, 2022). Безумовно, це не випадковість, а результат 
спільного бачення проблеми, тісної координації між партнерами. 

Аналізуючи заяви американського президента, британського прем'єр-міністра та 
заяви інших світових лідерів після початку російського вторгнення, можна зробити 
висновок, що більшість з них робили ставку на санкції, які мали ізолювати агресора, 
зруйнувати його економіку та змусити зупинитися. Не було й мови про російський 
військовий розгром. Байден якось заявив, що альтернатива санкційній політиці — Третя 
світова війна (Brian Tyler Cohen, 2022). Насправді така думка привалює у західному 
істеблішменті. 

Робота по координації американської та британської санкційної політики 
розпочалася одразу. Американське управління по контролю за іноземними активами 
(OFAC, Office of Foreign Assets Control) та британське Управління зі здійснення 
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фінансових санкцій (OFSI, Office of Financial Sanctions Implementation) працювало у 
тісній координації. Сторони запроваджували обмеження проти фізичних лиць та 
юридичних осіб, проводили стосовно російської сторони політику дипломатичного 
бойкоту, обмежували видачу віз навіть дипломатичним представникам, закрили свій 
повітряний простір для літаків агресора, забороняли використовувати іноземну валюту, 
відмовилися від російських енергоресурсів, вводили технологічні санкції. 

Через деякий час стало зрозуміло, що не всі обмеження однаково ефективні: 
агресор обходить технологічні санкції за допомогою як окремих іноземних компаній, 
так і цілих країн. Завдяки контрабанді російська сторона отримує необхідні матеріали 
для створення крилатих та балістичних ракет, засобів радіолокаційної боротьби тощо. В 
ЗМІ регулярно публікують матеріали, в яких йдеться, що західні мікрочипи та багато 
іншого все одно потрапляє до рук агресора (The New Voice of Ukraine, 2023). 

Партнери по «українському альянсу» постійно намагаються протидіяти цій 
загрозі. 8 червня 2023 року була опублікована Атлантична декларація: основа 
економічного партнерства США та Великобританії у XXI столітті (The Atlantic 
Declaration: A Framework for a Twenty-First Century U.S.-UK Economic Partnership). 
Умовно документ можна розділити на дві нерівні частини: в першій переліченні 
здобутки американо-британського альянсу, у другій — мова йде про плани. Про Україну 
йдеться й у першій й у другій частині тексту. В планах декларації оголошено, що 
координація боротьби з випадками ухиляння від санкцій буде продовжена. Сторони 
підкреслили: «Ми маємо намір розширити нашу здатність збирати, аналізувати та 
обмінюватися інформацією та даними від наших фінансових установ і підприємств, 
зокрема для ідентифікації компаній і осіб, які фінансово підтримують або сприяють 
платежам російській військовій машині» (The White House, 2023). 

Координація санкційної політики продовжується. Так, 7 вересня 2023 року США 
та Велика Британія оголосили, що додали до санкційного списку 11 російських кібер-
злочинців. До нього потрапили хакери з групи Trickbot, яка атакує важливі 
американські компанії та уряд (Digital Watch Observatory, 2023). Партнери на різних 
рівнях регулярно обговорюють необхідність посилення співпраці у цьому питанні. 

Україна суттєво залежить від західної зброї, снарядів, боєприпасів та амуніції. 
Безумовно, співпраця США та Великої Британії у питанні постачання військової 
допомоги українській армії була й залишається вирішальною. Ці дві країни були 
одними з небагатьох, хто почав надсилати Україні летальну зброю до 
повномасштабного російського вторгнення. 

26 квітня 2022 року було оголошено про створення центру із питань військової 
допомоги Україні (ECCU), мета якого — спрощувати та координувати постачання 
озброєнь. Центр входить до сфери відповідальності Європейського командування 
Збройних сил США (EUCOM). (Kaufman, 2022). Раніше за ініціативи Сполученого 
королівства було створено Міжнародний координаційний центр донорів (IDCC). 
Пізніше відбулося їх злиття (Machi, 2022). Спочатку об'єднаний центр займався 
переважно пошуком та транспортуванням радянської зброї, снарядів та набоїв, пізніше 
почав також шукати та доставляти до українського кордону зразки важкого західного 
озброєння: танків, САУ, гаубиць, бронетранспортів (Machi, V., 2022). 

Американо-британське партнерство у справі постачання Україні зброї не 
обмежується вищезгаданим об'єднаним центром. Контактна група по обороні України 
(Ukraine Defense Contact Group) більше відома як формат «Рамштайн», що об'єднує 
понад 50 країн, яка взагалі дуже часто асоціюється з будь-яким постачанням зброї 
українській армії, була створена США, а Сполучене Королівство є активним її 
учасником. Саме Велика Британія під час чергової зустрічі групи першою оголосила 
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про постачання сучасних основних танків. Після цього рішення її прикладу наслідували 
Німеччина, США, Іспанія та інші. 

Американські та британські військові зустрічаються з українськими військовими 
напряму для обговорення нагальних питань. Так, вище військове українське 
командування 16 серпня 2023 року провело зустріч у розширеному форматі з колегами з 
США та Великої Британії. Залужний розповів про ситуацію на фронті, про подальші 
плани наступальних та оборонних операцій. Було розглянуто питання про потреби 
українських військових, про нарощування виробництва дронів, про протидію ворожим 
дронам (Borysenko, 2023). Такі зустрічі є важливими не тільки з практичних міркувань 
(забезпечують тісну координацію сторін, можуть використовуватися для обговорення 
чуттєвих надсекретних питань нагального характеру), але й для того, щоб 
продемонструвати, що американсько-британське партнерство у справі підтримки 
України досі є тісним та продовжується саме зараз. 

Критично важливою для України виявилася співпраця Великої Британії та США у 
розвідувальній сфері. Вона спирається на старі союзи, такі як Альянс п'яти очей (Five 
Eyes, FVEY), але, звичайно, значно посилилася. Ми вже згадували, що публікація 
Лондоном та Вашингтоном розвідданих, що свідчили про підготовку російського 
вторгнення, була безпрецедентним та важливим кроком. Справа не тільки у 
додатковому часі на підготовку протидії агресії, який дало повідомлення спецслужб. 
Російська сторона не змогла переконати світ, що напад був відповіддю на «українську 
агресію», бо спеціальні служби західних союзників про це попереджали. (Sabbagh, 
2022). Після того, як дані західних розвідок підтвердилися, їх репутація, яка була 
підірвана історією з іракською «зброєю масового ураження», стала значно кращою. 

Після повномасштабного вторгнення Лондон та Вашингтон продовжили політику 
публікації даних розвідок. Численні брифінги з журналістами, на яких спецслужбами 
надавалась секретна інформація, перестали бути чимось незвичайним. На думку 
аналітиків, ця стратегія спрямована на застереження російської сторони від 
небезпечних кроків (використання хімічної зброї, поновлення наземних атак з території 
Білорусі, провокації на Запорізькій АЕС), а також має дати зрозуміти кремлівському 
диктатору, що за ним стежать і про всі його плани відомо (Lawless and Mаdhani, 2022). 

Зі зрозумілих причин, ми не все знаємо про допомогу Україні від американської 
та британської розвідок. Багато її аспектів залишаться невідомими принаймні до війни. 
Але вже зараз зрозуміло, що масштаби співпраці значні. Українська сторона постійно 
заявляє, що отримує розвідувальні дані від партнерів, передусім від США та Великої 
Британії. В ЗМІ можна зустріти повідомлення про роль західної розвідки у знищенні 
ракетного крейсера Москва, в запобіганню деяких російських операцій, у викритті 
зрадників серед військових та цивільних. Цікаво, що представники російської влади 
переконанні у тісній співпраці американської та британської розвідок зі своїми 
українськими колегами (VOA News, 2023). 

Американсько-британська підтримка України є досить гнучкою: партнери швидко 
реагують на нові дії російської сторони. Після різні у Бучі та після інших схожих 
випадків сторони зрозуміли, що такі дії не можуть лишитися безкарними. 25 травня 
2023 року Європейський Союз, Сполученні Штати та Велика Британія опублікували 
інформацію про створення Консультативної групи щодо злочинів, пов’язаних зі 
звірствами (ACA). Основна місія групи — підтримка підрозділів Офісу Генерального 
Прокурора з розслідування воєнних злочинів. Вона виражається у наданні стратегічних 
консультацій, оперативної допомоги у зборі та збереженні доказів, оперативному 
аналізі, огляді місця злочину тощо. Діяльність ACA здійснюється через два ключові 
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інструменти: мобільні групи правосуддя (MJT), консультативні групи при ОГП (U.S. 
DEPARTMENT of STATE, 2022). 

Наразі «український» американсько-британський альянс виглядає досить міцним, 
але точно не є непохитним. Так, між США та Великою Британією існують деякі 
розбіжності стосовно України та допомоги їй. Головна з них — вступ до НАТО. 
Сполучене Королівство виступає за прискорений вступ до Північноатлантичного 
альянсу, тоді як США в принципі не проти цього, бо притримуються «політики 
відкритих дверей НАТО», але вважають, що зараз цей крок не на часі. Ще одне 
принципове питання стосується ставлення до ударів західною зброєю по російській 
території. Вашингтон категорично проти цього, водночас в столиці Сполученого 
Королівства лунали голоси за (Tavberidze, 2023). Крім того, Лондон був не в захваті від 
потрапляння на фронт американських касетних боєприпасів (Durbin, 2023). Хоче це 
останнє може бути звичайною формальністю, бо Велика Британія підписала Конвенцію 
про заборону касетних боєприпасів (2018 рік), а США — ні. Але все перелічене не 
можна назвати фундаментальними суперечностями, які ставлять під сумнів існування 
«особливих відносин» у питанні допомоги Україні. 

Справжня загроза чекає на альянс у разі повернення Д. Трампа до влади. Про що 
свідчать не тільки відомі скандальні заяви колишнього президента, але й дії його 
прибічників у Палаті представників (Karoun, 2023). Лондон ще у середині 2022 року 
розумів, що такий сценарій ймовірний. Королівський інститут міжнародних відносин 
(Chatham House) 5 вересня 2022 року, в той же день коли новим лідером Сполученого 
Королівства було обрано Лізз Трасс, опублікував доповідь під назвою Якими є 
пріоритети нового прем’єр-міністра Великої Британії? (Chatham House, 2022). У ній 
зазначалося, що спільні інтереси в підтримці України є основою для нинішнього рівня 
партнерства США та Великої Британії, але експерти наголошували на тому, що їх 
союзник переживає «період малопередбачуваних і глибоких політичних потрясінь», а 
Сполученому Королівству треба уникати цих внутрішньополітичних конфліктів 
(Chatham House, 2022). 

Звичайно, у Великій Британії усвідомлюють, що можливості підтримки України в 
них значно менші, ніж в США (David, L., 2023), але офіційні особи не раз давали 
зрозуміти, що їх країна продовжить допомагати українському народу, незважаючи ні на 
що. Після подій у Палаті представників британський міністр оборони Грант Шаппс 
наголосив, що його країна буде підтримувати Україну «незалежно від того, що 
станеться деінде» (Sky News, 2023). 

Тверда британська позиція є відображенням ставлення національної політичної 
еліти та суспільства до підтримки України. Так, у Сполученому Королівстві її вважають 
безпрецедентною та відверто пишаються цим. Річ не тільки у її масштабі, але й у 
згуртованості політичної еліти навколо неї. Жодна політична група, за виключенням 
невеличкої частини Лейбористської партії на чолі з Джеремі Корбіном, не виступає 
проти фінансової та економічної допомоги Україні (David, L., 2023). Це різко контрастує 
з ситуацією в США, де й на початку повномасштабного вторгнення лунали критичні 
голоси стосовно рівня залученості Америки у конфлікті, а після відставки спікера 
Палати представників республіканця Кевіна Маккарті (до речі першої в історії) взагалі 
стало зрозуміло, що двопартійна підтримка України під значною загрозою (Karoun, D., 
2023). До того ж в Сполучених Штатах багато хто вважає війну до повної поразки Росії 
занадто амбітною метою, тоді як у Великій Британії прихильників цього більше (David, 
L., 2023). 

Взагалі американсько-британська підтримка України значно пожвавила «особливі 
відносини» давніх партнерів. Вже 11 травня 2022 року (!) Ллойд Остін заявив, що 
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відносини між США та Великою Британією міцні та стали ще більше життєздатними 
після вторгнення Росії в Україну (Garamone, J., 2022). Державний департамент США, 
характеризуючи підтримку України з боку Сполучених Штатів та Великої Британії, 
оголосив, що вони спільно діють для «забезпечення майбутнього України як безпечної, 
суверенної, незалежної держави». Довгострокова військова допомога, зміцнення 
економіки та демократії, повна інтеграція у ЄС — основні засоби досягненні 
поставленої мети (Office of the Spokesperson, 2023).  

Отже, «український» американсько-британський альянс було сформовано до 
повномасштабного російського вторгнення, про що свідчать скоординовані дії сторін як 
до його початку, так і після відкритого нападу. Партнери разом працюють над 
передачею розвідувальних даних Україні, військовою підтримкою, тісно координують 
санкційну політику, спільно реагують на нові російські загрози. Наразі перспективи 
існування альянсу залежать передусім від внутрішньополітичної ситуації у Сполучених 
Штатах, але Велика Британія має намір продовжувати підтримку України навіть в тому 
разі, коли інша сторона припинить це робити, або значно зменшить розміри допомоги. 

Подальше вивчення та аналіз співпраці США та Великої Британії у справі 
підтримки України є не тільки бажаним, але й необхідним. По-перше, вона триває, бо 
збройний конфлікт, який спричинив значне поглиблення старих контактів між двома 
країнами, продовжується. По-друге, багато подробиць про «український» американсько-
британський альянс будуть з'являтися згодом: його характер передбачає непублічність 
та секретність. Оновлення джерельної бази дослідження неминуче призведе до 
необхідності перегляду деяких висновків. 
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COOPERATION OF THE USA AND THE UNITED KINGDOM IN 
SUPPORTING UKRAINE DURING A FULL-SCALE INVASION OF THE RUSSIAN 

FEDERATION 
 

The article examines cooperation between the United States and the United Kingdom to 
supporti Ukraine against Russian armed aggression. It is proved that a kind of "Ukrainian 
alliance" was formed before the full-scale invasion. The main directions of such support are 
identified and analyzed. The main reasons for the US-UK  alliance are identified, and the 
goals pursued by each country in helping Ukraine are revealed. Based on the analysis of the 
domestic political situation in the United States and the United Kingdom, a reasonable 
forecast is made regarding the prospects of the alliance for the near future. 

It is established that the sanctions policy was considered the main lever of influence on 
the Russian aggressor. The article states that although today the partners attach great 
importance to other types of support, sanctions remain an important tool in their hands to 
influence the Russian side. Only now the allies are placing more emphasis on monitoring their 
compliance. The importance of creating various centers, groups, and formats that coordinate 
Western partners in supplying weapons, process requests from the Ukrainian side, and help 
with logistics is emphasized. The American-British cooperation in intelligence exchange is 
considered. The author notes that, for obvious reasons, much is unknown to us, but even on 
the basis of public information, we can conclude that such cooperation is of high practical 
value to Ukraine. 

The rapid reaction of the United States and the United Kingdom to the actions of the 
Russian side (for example, to war crimes) made it possible to characterize the union as quite 
flexible. It is assumed that in case of continued existence it will continue to respond to the 
steps of the aggressor. 

Based on a wide range of evidence, it is proved that the decisive role of assistance lies 
in the close coordination of American and British actions aimed at comprehensive support of 
the Ukrainian people. 

The conclusions describe the US-British support for Ukraine, list the main achievements 
of this alliance, and outline the prospects for its further existence. It is emphasized that the 
specifics of the topic suggest a mandatory return to it. 

Keywords: special relationship, US-UK support for Ukraine, Russian aggression. 
 


